



养父母跑遍省内大医院为他治病,志愿者们轮流给他做饭

执法人员破例允许他在家门口摆摊,还给他搭了个简易棚子

# 残疾人摊贩“本强”： 我的生活是爱心撑起来的

□本报记者 霍亮 文/摄

近日,香坊区执法局六中队的执法人员姜山和同事们收到了一面致谢的锦旗,送旗的人叫孙本强。队员们把锦旗攥在手里,心里有种说不出的沉重,“一面锦旗几十块钱,对一般人来说可能不算什么,但对他来说,可要付出比别人多很多的辛苦才能赚回来!”

今年49岁的孙本强患有先天性脑瘫,下肢瘫痪,上肢也不灵便,现在还患有心衰、肾衰。独自一人生活的他,平时喜欢在家附近出摊,卖点菜和一些小物件。

更多知道他经历的人,则是感叹:“为何人世间的苦难与厄运,都汇集到他一个人身上?”

孙本强的态度则是倔强而开心地面对生活,他还签署了捐献遗体文件回报社会。他说:“我的身边一直有一群人,用爱心为我撑起了一片天。”



## 执法人员为他“破例”

允许他在家门口摆摊,还给他搭了个简易棚子



在哈量小区一栋老旧筒子楼一楼的一个狭小民房里,记者见到了坐在轮椅上的孙本强。他住的卧室也是厨房,墙面有些泛黄,家当一目了然——一个炉灶、一个老式立柜、一张老式铁床……唯一有现代气息的是一台台式电脑,是多年前好心人送的。

这天的午饭,是志愿者们上门来帮他做的。孙本强除了下肢瘫痪,还患有严重的心衰、肾病和糖尿病。他已基本丧失劳动能力,日常行动也极其困难。

“给城管队员们送面锦旗,就想表达心里的感激。”孙本强告诉记者,政府和街道社区该给的照顾和帮扶政策,他基本都享受到了,但他更愿意能自食其力在街头摆摊卖菜、卖小物件。

孙本强在街头出摊,一批又一批执法人员接力予以关照与支持。

大约五六年前,执法队员在文化街与民生路交口巡视执法时,遇到了坐着轮椅摆摊卖菜的孙本强。这条街,明确禁止摆摊经营。“当时我们想帮他在附近的早、夜市找个摊位。后来发现,他的身体条件不允许,离家稍远的地方根本去不了,这可咋办?”负责相关辖区的执法人员姜山回忆,最终队员们向局里报备,特批孙本强在这里出摊,还将他列为局里的帮扶对象。

执法人员还破例在孙本强出摊的地方搭了一个简易的棚子,让他每天收摊后可以把东西暂存在里面,减少来回搬运的劳动量,“开始,我们担心一旦开了口子,别人也顺势出摊;还担心他的菜和小商品放在棚子里夜间会被偷……但后来发现,街面秩序正常,他棚子里的东西也几乎没丢过。”

## 出生不久就被遗弃

为给他看病,养父母一家人跑遍省内大医院

屋里,一只小狗跑出来,围着孙本强的轮椅打转。这条小狗名叫“贝贝”。几年前的一个冬天,它出现在摊位附近,冻得浑身发抖,快不行了。孙本强把它抱回了家,买了一袋奶粉喂了几天后,小狗缓了过来。

“这小狗可懂事了,”孙本强的邻居们告诉记者,贝贝经常出去溜达,溜达完了自己能找回家。为了它进出方便,孙本强家的大门基本上是不上锁的。

孙本强喜欢贝贝,它身上有他的影子——都有被遗弃又被收养的经历。

孙本强出生不久即被遗弃,两个月后,他被养父母领养。不久,夫妇二人发现,孩子有严重的脑瘫。“很多人都劝我爸妈把我送走,说以后是负担。我爸妈坚持把我留下来。”孙本强说,那时候父亲在量具厂工作,一个月工资三十多元。母亲在乡镇企业挣“工分”,一个“工分”一毛二分钱,每个月除了给爷爷奶奶10元生活费,剩下的钱都拿来给他看病。一家人几乎跑遍了省内大医院,医生们的最终结论是:这个孩子要在轮椅上生活一辈子。

孙本强的身体无法自由活动,但从从小就倔强要强。由于多方面原因,他没能入学。妈妈告诉他不能没文化,他便借来别人用过的课本,每天在家自学。后来,看书、读报、用电脑打字,都难不倒他。为了能贴补家用,他还自学了手工编织,中国结、长寿龟、福字、富贵有鱼等,他都会编。



## 一群人为他撑起一片天

多年来,志愿者们轮流到他家做饭、打扫房间

养父母去世后,孙本强需要独自面对生活。随着年龄的增长,他的心衰、肾病也愈发严重。最近6个月内,他就经历了4次抢救。他没有因此而意志消沉,每天依然开心地出摊,因为在他身后,始终有一群人,和他一起撑起头顶那片天。

今年端午节期间,孙本强在卖菜之余,又进了一批五彩葫芦等端午小饰品。与孙本强相熟的志愿者服务队队长史滨星和队友们一顿忙活,帮他布置了一个挂件小货架。身边人的帮助,是多年来行动能力非常有限的孙本强,能一直出摊的原因。

今年74岁的史滨星和志愿者队友们从2013年就开始帮助孙本强。多年来,史滨星、赵淑舫、王淑清等数十名志愿者,轮流照顾孙本强的日常生活。大伙轮流到孙本强家做饭、打扫房间。每周两名志愿者,每名志愿者每周值三天的班。

平时,邻居们谁家做好吃的,也会端一碗给孙本强送过来。从孩提时到现在,孙本强嘴里的百家饭几乎没断过。

“这孩子我从小看着长大,他的情况我们这些街坊都了解。”今年80多岁的高大妈,与孙本强家是几十年的邻居。“他从小命苦,不容易,街坊邻居能帮的,也会帮一把。买菜啥的,也会到他摊位上去。”

孙本强出摊卖菜的方式是“全自动”。买菜的人到摊上选好了,自己称重,把重量报给孙本强,然后给钱。以前扫码支付并未普及,经常是孙本强正费力地给顾客找零钱,再抬头,对方已经拎着菜走了。

## 感恩,用自己的方式

人生中第一次赚到3块钱,他到菜市场给家里买了菜

孙本强从柜子里找出了一本小红本,这是养父捐献眼角膜的证书。养父去世的时候,把自己的眼角膜捐了出去,来自绥化和克东的两位盲人因此重见光明。养父的行为也感染了孙本强,多年前他就签署了捐献遗体的相关文件。“这也许是我唯一能为社会做的。”孙本强说。

孙本强一直怀着一颗感恩的心,对亲人,也对他人。

二十岁那年,母亲下岗了,后来又患上了脑梗。为了减轻父亲的压力,孙本强瞒着父母偷偷上街卖起了报纸。

人生中第一次赚到3块钱,他到菜市场给家里买了菜。“当时我妈看着轮椅上的我,抱着我父亲哭,‘咱们的儿子出息了’。”这一幕永远地定格在孙本强的脑海中,那时他就下定决心,要努力赚钱,让父母过上好日子。

当时,一份报纸进货价两毛七,卖三毛,他每天要卖100份。每天凌晨三点多起床,他坐着手摇轮椅满大街叫卖。一天在外面至少六七个小时,由于无法自己上厕所,他白天不敢吃东西,不敢多喝水。后来母亲去世,父亲又身患重病瘫痪在床。孙本强成了家里的顶梁柱,给父亲端屎接尿,擦身子……坐在轮椅上的他,身体力行地报答着父母的养育之恩。

前不久,史滨星收到了一个快递,是一个大大的红色中国结,这是孙本强送给她的礼物。经常来照顾他的志愿者也都收到了同样的礼物。“我们知道这代表了他的心意。他想当面送给我们,我们都不要,想让他卖了换点钱。没想到,竟然快递给我们了。”

为城管执法人员送锦旗,也是孙本强表达感激之情的方式,“我知道他们不愿意让我花钱,但这是我的心意。”